

抓住机遇 勇于创新 推动首钢实现科学发展

朱继民

曹妃甸首钢京唐钢铁公司生产车间

从2005年2月至今，首钢搬迁调整已历经5年多的时间，走过了 一段极不平凡的历程。从决策到实施，从方案到建设，从改制到发展，首钢搬迁调整的过程中，倾注了各方人士的心血与汗水，涌现了大量令人感动的故事与事迹。回首过去5年的历程，首钢为取得的成绩感到骄傲；展望未来，首钢对自身的发展充满信心。

5年来，首钢搬迁调整工作能够得以有条不紊地推进，首先得益于党和国家领导人的高度重视与亲切关怀，得益于北京市与河北省的大力支持。上届和本届党的中央政治局常委都到首钢视察指导过工作。胡锦涛总书记视察首钢时明确提出，要把首钢京唐公司建设成为一个科学示范的工程、发展循环经济的工程。温家宝总理希望，首

钢建设“四个一流”的新钢厂，即产品一流、环境一流、效益一流、管理一流。全国政协主席贾庆林同志自首钢搬迁之后四次视察首钢，曾专门带领全国政协的专家，就首钢建设中的有关重大问题进行具体研究和策划。国务院专门成立首钢搬迁调整领导小组，20多个部委参与，统一协调解决搬迁调整中的重大问题。北京市也专门成立搬迁协调小组，由一位副市长挂帅。市政协主席阳安江同志和各界委员对首钢搬迁调整也非常关心，多次到首钢调查研究，帮助解决问题。

首钢的搬迁调整是一个复杂、系统的过程，可以说是建国以来从来没有过的巨大搬迁调整工程。其复杂性主要体现在：一是首钢搬迁之前13.4万多职工向何处去；二是怎样稳妥地进行迁出；三是核心技

术研发能力从何而来；四是首钢涉及方方面面的全国各地的企业怎样处理；五是资产与资金如何衔接等方面的问题。首钢在搬迁调整过程中，努力克服各种困难，使搬迁调整工作得以顺利进行。比如，在解决首钢几万人的安置问题上，首钢始终坚持以人为本，通过改革、改制、划转等方法，特别是通过发展来解决问题。一是对秦皇岛首秦金属材料公司进行改革，完善配套建设，大致安置3千人；二是在河北迁安建设了一个现代化钢厂，并解决了北京方面两万多人的就业。这两个钢厂不仅解决了部分人员的就业问题，而且成为首钢创新发展的基地。首秦公司被国内外专家称赞为“小而美”、“小而精”、国际钢厂的典范企业；迁安钢厂则被国家工程院院士和专家评为国内国际同类规模的一流钢厂。首钢在搬迁调整过程中，对下属100多家非钢企业进行了整体性改制，有的采取划转的办法，有的采取移交的办法，个别采取破产的办法。通过改制，企业发展活力普遍增强，发展速度和营业能力普遍提高。

始终坚持在发展的过程中 解决首钢搬迁调整中遇到的 困难和问题

没有发展就没有首钢的一切。首钢北京地区原来钢的生产能力为800万吨，奥运会前停产400万吨，2010年年底将实现全部停产。但

是，在压缩800万吨的情况下，明年首钢集团将具备3000万吨的钢生产能力。5年间，首钢集团是如何实现3000万吨的生产能力呢？一是建成首钢京唐公司国际一流的现代化钢厂，产能为1000万吨。这个钢厂的装备水平和工艺技术都是国际一流的。二是首钢在迁安、秦皇岛配套建设两个钢厂，两者总体产能大约为1100万吨。三是首钢依靠自身影响力和国家支持，先后兼并了5家钢厂，这5家钢厂总体产能超过1000万吨。这三方面加起来，首钢具备了3000多万吨的钢生产能力。应该说，近几年首钢围绕全国资源整合，谋划自身发展，钢铁主业取得了长足发展。同时，首钢的非钢产业也随着钢铁业的发展而不断壮大。比如，首钢的自动化、信息化公司连续获得国家科技创新奖，去年在全国软件行业排名第66位；首

钢的建设集团经过改制，现在只有几千人，但是去年的施工产值达到近50亿；首钢的物业公司不仅托管了首钢在北京地区的物业，而且托管了北京1000多万平方米的物业，进入了中高端物业领域；首钢的幼儿园通过引进先进的教育理念和人力资源，现已成为北京地区比较有名的幼儿园；首钢的保险、物流、工程技术设计和咨询产业等现代服务业以及机电、电子制造业也都有着良好的发展势头，成为首钢新的利润增长点。首钢这几年在搬迁调整过程中，始终根据国家的产业政策，加大产业结构调整和改革的力度，努力推动自身实现新的发展。去年，首钢总体销售收入已突破1300亿，资产总额已从搬迁前的400多亿发展到去年年末的2500多亿，在全国500强企业排名中，首钢名列第39位。

始终把提高自主创新能力作为首钢搬迁调整的中心环节

在搬迁调整过程中，首钢始终高度重视自主创新能力的提升，精心研究部署并进行系统谋划。一是依托首钢技术研究院，全力打造自己的研发队伍。上世纪90年代后期，首钢向何处去，要首都还是要首钢，成为困扰首钢发展的难题。那时的首钢，人心思动，人员大量流失。几乎所有的博士生、硕士生都离开了首钢，首钢技术研究院的关键人才几乎全部流失。从2001年开始，首钢开始全力研究如何在技术研究院系统形成人才高地。首先，向技术研究院选派最好的干部，努力在技术研究院形成最好的文化，形成有吸引力的文化环境和氛围；其次，对技术研究院给予特殊的机制，把新产品的创收和技术研究院人员的收入挂钩，采取特殊的激励机制；再次，拿出专项资金，引进国内外最有研发能力的人才。目前，首钢技术研究院博士生人数过百。首钢技术研究院去年在全国技术研究中心中排名第4位。二是探索产学研合作新机制，统筹利用多方面科技资源和力量。首钢探索建立了一种新的产学研合作机制，叫做“同一个目标、同一个团队、同一个机制、同一个任务”，即从大专院校专门抽出相关专家，与首钢方面的专家一起共同组建研



曹妃甸煤炭码头

本文图片据CFP

发平台，利用双方的研发力量，围绕首钢急需研发的产品进行联合攻关，实施同一项任务，并且在同一个奖励机制下，从事长期合作。这种模式打破了产学研脱节的局面，在行业内外都引起了强烈反响。首钢还定期选派科研人员到国外相关研究机构学习深造，这些人员有一定的理论和实践基础，到国外学习提高后，返回工作岗位上能迅速地发挥积极作用。三是努力创建学习型企业，推动企业整体创新能力的提高。如，首钢的机电公司成立了一个“卫建平工作室”，这个工作室研发的成果使机械加工的效益最多可以提高16倍，其仿真系统使过去一个多月才能完成的装备工作，现在4天之内就能完成，极大地提高了劳动生产率。

始终把搬迁调整过程作为深化改革和扩大开放的过程

在国家和北京市的支持下，首钢不断深化改革，除了钢铁主业之外的非钢产业全部实现了改制。例如，首钢的冶金研究院，是专门从事高温合金、精密合金研发和制造的一个企业。改制前，发展动力不足，甚至经常无法实现年度计划和目标。改制后，特别是企业干部、骨干力量甚至部分职工持有了公司的股份后，公司的发展活力大大提高。这几年，企业产值每年以20%至30%的速度增长，其在高温和精密合金方面在全国已进入前三甲的

位置，为国家的航空事业提供了很多宝贵材料。再如，首钢的新钢联公司，是专门从事贸易的一个公司。这几年面对跌宕起伏的国内外市场，贸易非常难做，首钢在这方面的教训也很深。但是，这个企业改制之后，钢材贸易量从原来的10多万吨发展到去年的160万吨，其在建筑领域里的贸易量居于全国第一，去年一年的盈利比其改制之前5年的盈利还要多。又如，这几年，首钢的自动化、信息化建设大推进，首钢整个管理架构和流程也正处于变革完善之中。首钢坚持把深化改革开放融于搬迁调整之中，取得了实实在在的成效。

始终在搬迁调整过程中坚持以人为本

首钢从2005年开始搬迁调整，人员数量大大缩减，但没有出现一例影响社会稳定事件。其根本原因就是，首钢始终坚持以人为本，努力把党中央、国务院和北京市委市政府的决策变成全集团每一个职工创业的价值追求和愿望。首钢还在企业人事制度上不断进行改革，设定了3条人才成长通道——技工战线、技术战线、管理战线，使真正有才干的人能够脱颖而出、得到晋升。首钢在政策制定上坚持人性化设计，不采取强制的方式，而是通过人性化的政策引导人员分流或再就业。

始终在搬迁调整过程中坚持科学发展

首钢搬迁，离开北京到外地发展，是一个新的开始，也是一件十分不容易的事情。首钢在这个过程中要完成三个具体任务：首先，必须把首钢的建设发展与地方的规划融为一体，共同规划、共同实施。其次，建设美好钢厂的同时还要建设美好的社区。再次，通过首钢落地，拉动相关产业的落地和发展，对地方经济发展做出贡献。当前，首钢正处在搬迁调整的关键时期，同时又面临国际金融危机的大环境，挑战与机遇同在。首钢搬迁调整，是国家的一个科学决策，也是北京市建设世界城市的一个超前决策，是北京未来实现西部地区开发和发展的一个重大决策。北京正在规划首钢搬迁完成后以原首钢为核心的23平方公里地区的整体开发，这23平方公里如果开发得好，将会成为北京西部地区新的增长极。首钢将积极参与这个地区的开发，以此来回报北京市，促进北京市西部地区的发展。目前，长安街西沿线方案已经确定，永定河绿色生态经济带也已开始建设，地区规划开始全面启动。首钢将按照刘淇书记和郭金龙市长的要求，大力发展战略、研发、文化创意等生产服务性产业，并围绕这些产业努力打造高端产业聚集区，使首钢成为北京的一个创意之都。

作者系首钢总公司党委书记、董事长
责任编辑 崔晨